

2024 高考

高考首日全省各地平稳有序

湖北日报讯(记者陈嘉、张歆、实习生尹秀元)6月7日,2024年全国高考序幕,荆楚学子为梦想奔赴考场。全省各地的96个考区、362个考点均平稳有序、顺利开考。据悉,今年全国约有1342万学子参加高考。

在武汉东湖中学、华科附中等考点,记者看到,考生们自觉排队,通过升级后的“智能安检门”进入考场。今年,我省各考点安全措施升级“五位一体”,扩充“六位一体”,健全完善了高科技作障防护网,实现了“智能安检门”全配备、无线电信号(含5G)屏蔽全覆盖、严格执行手机不得带

考点要求、考务工作人员培训考核全覆盖全达标,落实降低考点内手机信号频率和限制手机网络自动优化措施。

同时,武汉、宜昌、襄阳、荆州、黄冈等地考点,还启用了考场行为智能巡查系统,利用人工智能技术,分析考试违规和异常行为,若考生有违规异常行为,会实时报警。

不让一个学生“掉队”,全省各考点对168名残疾考生参加高考提供合理化便利。在武汉东湖中学,头上包着纱布、坐着轮椅的特殊考生,在专人护送下,顺利入场,进入单独的考场参加考试。

在考场外,为给考生提供安全公平舒适的考试环境,各地的公安、经信、市场监管等部门提前上岗护航,做好考生服务,考场周边秩序井然。为净化考试环境,今年,各考点外增加了“教培巡查”人员,确保考场周边无涉考培训机构和助考中介的人员发送传单等行为。为让考生顺利到达考场,全省各地暖心护考,在武汉,公交集团开通助考定制专线,考生可一站直达考点,考点附近的地铁站派驻专人指引考生;在黄梅,志愿者们为考生提供免费送考车辆,可招手示意;在宜昌,73名出租车驾驶员免费接送高考考生。

6月7日,武汉市第二中学考点,送考老师和考生击掌,为考生加油鼓劲。(湖北日报全媒体记者 柯皓 摄)



“互联网、人工智能”进入高考作文题 从熟悉的话题中展开思辨

湖北日报全媒体记者 方琳

“随着互联网的普及、人工智能的应用,越来越多的问题能很快得到答案。那么,我们的问题是否会越来越少?”6月7日,湖北高考作文题一公布,许多人感觉有些眼熟。的确,“互联网、人工智能”已经与我们的生活息息相关。湖北日报全媒体记者采访的几位湖北名师认为,这是反映时代生活的热点话题,审题基本没有障碍,有很强的思辨性。

“接地气”“见深度”

“青少年思维敏捷,热爱创新,正以最大的热情拥抱新时代,所以,以‘人工智能’为出发点的作文试题具有开放性和探究性,继续促使学生从深度和广度两个方面提高思维品质,助力于拔尖人才的选拔和培养。”宜昌市夷陵中学高级教师、夷陵中学语文教学教研组长陈芙蓉认为,今年的作文题目释放出明显的信号:学生要有开阔的视野,要和现实社会亲密接触,亲身感知社会的变化,才能更有思维的深度。

恩施土家族苗族自治州恩施高中正高级教师黄厚福点评该作文题“切合学生的生活情境,考生有话可说”。材料中有三个核心概念“技术”“问题”“答案”,落脚点则是考生的“联想和思考”。互联网、人工智

能给我们带来了便利,但我们不能完全依赖它,“君子役物而不役于物”;伴随着旧问题的解决,新问题会不断产生;很多复杂性问题,涉及价值观念的问题,是很难直接通过互联网和人工智能找到答案的,科学未知领域的探索没有现成答案。

宜昌市第一中学正高级教师刘峻岭认为,今年的湖北高考作文题“接地气”“见深度”。“互联网的广泛普及”“人工智能的深度应用”,是我们当代生活的显著特征之一,考生当然不能置身于时代之外,更能唤起他们的内在感受和表达激情。他说,这一话题考生非常熟悉,开放性很强,几乎没有审题障碍,但考生要写得深入透彻并不容易。

立足教材 高度关联

去年全国甲卷的作文题目是:“人们因技术发展得以更好地掌控时间,但也有人因此成了时间的仆人。这句话引发了你怎样的联想与思考?”几位老师都提到,今年的湖北高考作文题和这一题目有着逻辑上的延续与深化。

黄冈中学语文教师黄姣认为,思辨类写作——“以上材料引发了你怎样的联想和思考”,考查的重心倾向于学生思维的深

度与广度,强调在坚实的知识基础上融合独立思考与问题剖析的能力,体现出语文核心素养“思维发展与提升”的价值取向。从这几年的作文题目来看,高考都立足于教材。

刘峻岭老师说,探究问题本身就是一种科学精神,《高中语文课程标准》和《中国高考评价体系》中对考查科学精神均有明确的要求,教材编写中也有明显的体现,如必修第三单元人文主题为“探索与创新”,必修第四单元为语文学习活动“信息时代的语文生活”,选择性必修第四单元人文主题为“热爱科学、科学探索”,这也契合高考命题中“引导教学”功能的落实。

黄厚福老师也认为,本题的难点是考生积累的素材。不少考生除了自身解决问题的经历,也许很难有典型的素材储备。“但如果能联想到教材内容,也能迎刃而解。”袁隆平敢于向权威结论发起挑战,走进稻田,用事实回答了培育杂交水稻的理论设想和实现途径,开创了水稻研究新纪元;屠呦呦在最艰难的时候从中国古典典籍中找到灵感,提炼出青蒿素,解决了疟疾的问题;焦裕禄凭着一股革命精神,走家串户,深入田间,解决了兰考的风沙灾害。“教材是个宝”。

“院士宣讲”走进武汉东湖高新区

王焰新院士:不断创新实践,奋力推进中国式现代化湖北实践

湖北日报讯(记者王理略、通讯员段兰英)6月7日,应九三学社湖北省委邀请,省委宣讲团成员,中国科学院院士,中国地质大学(武汉)党委副书记、校长王焰新来到光谷未来科技城,为全省各民主党派省委联合学习暨九三学社湖北省委2024年第二期政治学习“网络课堂”作专题宣讲报告。这是省委宣讲团“中国式现代化湖北实践”点单宣讲的院士宣讲课程。

王焰新院士站在全局的高度,分析了科技创新的发展历程、时代背景、面临的形势与任务。他从体制机制完善、战略力量强化、全球参与、技术创新、成果转化、数字赋能、人才高地建设等多个维度介绍了中国在科技自立自强道路上的坚定步伐与不懈努力,并针对我省进一步加强科技创新引领作用提出建议。

“打造科技人才高地,湖北有着巨大优势。”王焰新表示,进入到新的发展阶段,科技创新已成为高质量发展的最关键因素,而科技创新要做得好,根本上要靠增强科技自立自强能力。这就需要不断推进教育、科技、人才的“三位一体”协同发展。另外,从运行机制上给予充分的保障,建立科技、人才、教育的良性循环,这样才能使创新能力得到最大的发挥。湖北有着众多高校,人才优势显著,发挥好人才优势,有助于打造科技人才高地,湖北发展会更好。

“真创新、真转化、真应用,实现以新提质湖北大有可为。”王焰新建议,要完善教育、科技、人才一体化推进机制;完善原始创新、集成创新、开放创新一体化

贯通机制;畅通科技、产业、金融循环机制;完善研发评价、激励、孵化机制。通过不断创新实践,奋力推进中国式现代化湖北实践。

“通过院士的讲解,让大家拓宽视野和关注度。”湖北省政协常委、副秘书长、九三学社湖北省委专职副主委付文芳说,九三学社社员以科学技术界、中级知识分子为主体,通过王院士的授课,一方面让我们更深入地了解国家当前重大科技战略和未来的发展趋势,找准参政议政的着力点,提升建言献策的水平;另一方面也将促进广大从事科技领域工作的社员立足自身专业双岗建功。

鄂州市政协副主席,九三学社鄂州市委主委文明说,报告令人深受启发,收获颇丰。报告中提到“概念验证中心”“工程研究中心”等概念,对于湖北这个科教大省来说非常重要,观念、理念要能跟上形势的变化,融入全球发展大局。

九三学社湖北省委常委、中国地质大学(武汉)教授王伦澈听完宣讲深受鼓舞,他说:“高校是科技创新的重要基地和策源地,我所在的地理学科近年来在长江中游流域地表过程与环境演变等方面取得了一批创新成果。今后将继续努力,为加快推进生态文明建设美丽中国贡献力量。”

宣讲报告前,省委宣传部、省委统战部及部分民主党派的负责同志调研了中国地质大学(武汉)未来城校区。

满含爱心,努力传承

台上,她是孩子们的偶像。台下,她是孩子们亲切的“戏妈妈”。

上月,2024年“湖北少儿戏曲小梅花”展演中,谢思琴指导黄冈东坡小学表演的黄梅戏荣获最佳集体节目奖。近年来,一批又一批跟着她学戏的“戏娃娃”不断崭露头角,有的还考上了艺术院校,走上专业戏曲道路。

“我爱这些孩子,看着他们,就像看到自己身上黄梅戏的血液流到了他们身上,这是一份黄梅戏生命的延续。”谢思琴说。

从2011年起,在繁忙的演出排练之余,谢思琴积极参与各种“戏曲进校园”活动,走进中小学、幼儿园,为孩子们讲授戏曲知识,教唱黄梅戏。至今,在黄冈实验小学、东坡小学、黄州区实验小学等多个学校,她仍坚持每周进校授课,风雨无阻。

也有不少家长慕名找来,想让孩子跟她学戏。为此,她和丈夫、黄梅戏演员王晓华一起,又多了一份给这些孩子开班教戏的重任。这些年,常年有二三十名孩子在跟他们学戏。

“赵韵琪3岁半就来学戏,当时只能从模仿口型发音开始;杨诗琪小时候身体不好,学戏之后,身体得到锻炼变得很棒了;潘映彤和陈星羽考入黄冈艺校,今年就要毕业了;杨佳闻后来留学美国,把黄梅戏艺术的魅力传播到海外……”谈到戏娃娃们,谢思琴如数家珍,一脸幸福。

平常,谢思琴像爱自己的孩子一样爱这些孩子们。一遍遍耐心地示范教学,言传身教,一次次带着孩子们排练演出。“有的孩子从小学二年级一直跟着我学到了上初二,有的家长把两个孩子先后送来学习。平时如果家长工作忙,我丈夫就开车接送学生。”“每次孩子们演出,谢老师夫妇从排练到化妆演出操心忙碌,还要照顾孩子吃喝拉撒,像打仗似的。但她总能有条不紊,说说笑笑中带领孩子们圆满完成演出。”学生周翔夷、周柯好的家长说,时间一长,大家对谢老师都十分喜爱和信任。

近年来,谢思琴指导的学生多次获得全省、全国小梅花奖等荣誉,登上市里、省里和央视《快乐戏园》《宝贝亮相》等各种舞台,成为传播戏曲艺术的新生力量。作为黄梅戏省级非遗传承人,谢思琴经常参加各种惠民演出和戏曲推广活动,受到戏迷欢迎。“只要能展示和推广黄梅戏艺术,我可以分文不要,不讲条件。”这是她的口头禅,也是朴实的誓言。

“我的想法很简单,就是要尽自己的努力,去影响更多的人,让他们爱上传统戏曲文化。”谢思琴说。

(上接第1版)

湖北省首届地方戏表演一等奖、第十届楚天文华表演一等奖、第十一届湖北省戏剧牡丹奖、央视“盛世黄梅”全国专业团黄梅戏青年演员大赛金奖……一张张获奖证书,见证她洒下的汗水和进步的足迹。

20多年执着追梦,无怨无悔。如今,谢思琴已成为国家级非遗黄梅戏项目湖北省级代表性传承人,入选湖北省文联中青年优秀文艺人才库,并当选湖北省政协委员、湖北省现代服务领军人才等,成为中国黄梅戏的“第四代金花”。

坚守艺术,精心求索

来到黄梅戏的“娘家”,谢思琴扎根荆楚沃土,进一步在艺术上锤炼精进。同时,不断探索黄梅戏唱腔和舞台表演艺术的新路子,矢志求新,取得了不俗成绩。

黄梅戏《李四光》《东坡》《李时珍》《活字毕昇》《铸魂天山》,这5部戏,是黄冈市精心打造的地方文化名人系列大型原创舞台剧,也是湖北省黄梅戏剧院的镇院之作。5部大戏,谢思琴均挑起了大梁,分别扮演李四光的妻子许淑彬、苏轼的妻子王朝云、李时珍的妻子吴氏、毕昇的妻子李妙音、陈潭秋的妻子王韵雪。每部戏,谢思琴都做了功课。她用心琢磨,深入人物内心,最终,将深情性的许淑彬、温柔贤惠的王朝云、坚韧不屈的吴氏、心灵手巧的李妙音、坚强不屈的王韵雪这5个不同个性的女性形象,成功展示在观众面前。

黄梅戏《槐花谣》中,谢思琴以精湛的演技和唱功,叙述主人公槐花酸甜苦辣的命运纠葛,展现了一个农村女性在战争年代所承受的苦难和煎熬,生动诠释了槐花的优秀品质。

入选2021年全国小剧场戏曲展演的黄梅戏《美人》,更是极具创新性和挑战性。谢思琴扮演的女主角貂蝉,几乎没有幕间喘息时间,近两个小时的演出一气呵成,再加上上一人两面的切换,表演难度极高。谢思琴迎难而上,最终该剧精彩呈现,以鲜明的创新性与先锋性带给观众强烈震撼。

扎实的文化修养和表演功底、大胆的创新实践,使得她塑造的一个个舞台人物形象栩栩如生,得到观众喜爱。

“舞台感觉非常好,成熟、文雅、细腻、有人物。”《中国戏剧》杂志主编康续华这样评价她。中国戏曲学院教授导师谢柏梁在观看《槐花谣》后说,谢思琴演人物“走内心,出性格,有深度,入境界”。

襄随携手构建检察区域协作发展共同体

近日,襄阳市检察院、随州市检察院联合召开加强区域检察工作协作座谈会,共同谋划以更大力度、更实举措、更深层次、更高质量推动两地检察机关协同发展、合作共赢,打造全省区域检察协作新样板,更好服务保障地方经济社会高质量发展。

会上,襄阳、随州两地检察机关签署了《襄阳市人民检察院 随州市人民检察院区域检察工作协作协议》。双方决定从协同履职优化营商环境、联

合打击跨区域刑事犯罪、凝聚民事行政监督合力、提升公益诉讼服务流域综合治理质效、加强未成年人综合保护、开展联合巡回检察、共同推动矛盾纠纷实质性化解、开展案件质量互评活动、加强队伍共建等九个方面加强协作,构建检察区域协作发展共同体,为服务随州加快建设城乡融合发展示范区、襄阳打造高质量发展提供更有力的检察保障。

(郝汀然)

丹江口市:工程建设项目审批“集简办”

十堰丹江口市深化工程建设项目审批制度改革,实现信息数据、审批管理、审管协同“三统一”,助力项目加速落地,持续优化营商环境。

所有涉工改部门审批室(事项)线上入驻工改信息平台,线下入驻政务服务中心工改审批专区,实施“项目管家+首席服务官”全链条帮代办,实现全过程数据共享和全流程“不见面”审批。深化“用地清单制”改革,政府部门综合15项区域

评估成果免费交付用地企业使用;项目开工18个事项集成并联审批,审批时限减至8天;7个验收事项合一办理,时限减至5天;水电气(热力)视讯排水服务前置,足不出户“一键联报”。

今年以来,工改项目并联审批率96%、联合验收率100%。审批材料精简60%、办理环节减少70%、办理时间压缩60%以上。

(贺坚 武桐羽 杜鹏)

京港澳高速湖北北段部分服务区(停车区)施工关停的通告

因京港澳高速公路湖北省豫鄂界至军山段(京港澳高速湖北北段)改扩建施工,需要封闭部分服务区(停车区)进行集中作业。为确保施工期间道路通行和人民群众生命财产安全,根据相关法律法规的规定,现将有关事项通告如下:

- 一、交通管制时间**
2024年6月11日至2024年11月30日。
- 二、交通管制措施**
(一)关闭京港澳高速公路北京方向的东西湖服务区、三里停车区,封闭相关出入口匝道。
(二)关闭京港澳高速公路长沙方向的蔡甸、大悟服务区和花园停车区,封闭相关出入口匝道。
- 三、温馨提示**
相关服务区(停车区)封闭关停期间,有餐饮、检修、加油、充电或休整等服务需求的司乘朋友请提前规划时间和路线:
(一)三里停车区(北京方向)封闭关停期间,可至大悟服务区或大新收费站出高速。

- (二)东西湖服务区(北京方向)封闭关停期间,可至蔡甸服务区或武汉北、武汉西收费站出高速。
 - (三)大悟服务区(长沙方向)封闭关停期间,可至灵山服务区或大悟收费站出高速。
 - (四)花园停车区(长沙方向)封闭关停期间,可至灵山、孝感服务区或小河收费站出高速。
 - (五)蔡甸服务区(长沙方向)封闭关停期间,可至东西湖服务区或蔡甸、武汉西收费站出高速。
- 请司乘朋友严格遵照交通指示标识指引,利用导航服务,服从现场公安交警及工作人员的指挥,控制车速,谨慎驾驶,安全出行。
- 特此通告。

湖北省公安厅高速公路警察总队一支队
湖北省交通运输厅高速公路路政执法总队京珠支队
湖北交投京珠高速公路运营管理有限公司
湖北交投京港澳高速公路改扩建项目管理有限公司
湖北交投实业发展有限公司
2024年6月8日

远安:净化市容环境“静”候高考佳音

为全力护航高考,远安县城管局提前谋划,积极部署,多措并举,积极营造整洁有序、舒适安静的考试环境。定岗定责,强化市容管控。该局抽调16名执法人员组成工作专班,提前对考点周边商铺上门宣传,告知商户关闭音响、喇叭等设备。加大广场周边、小区门口等居民聚集地巡查力

度,劝导减小广场舞音量。聚焦重点,强化工地管理。执法人员对在建工地加强日常巡查和夜间检查,要求各施工单位严格遵守高考期间噪声管理规定,严格落实施工降噪防治措施,保障考点、考场周围安静。督促施工工地整改25起。精准施策,强化保洁力度。对考

点周边增派保洁力量,明确责任地段,采用人工清洗、高压冲洗、洒水、降尘等方式,保障考点环境干净舒适。同时,要求环卫机械清扫作业、洒水降尘作业车辆关闭警示音,降低行驶速度,减少夜间环卫车辆作业噪音。

(王自鸿)

汉川:举办世界环境日宣传及应急演练

6月5日,为进一步加强环境污染防治,提升公众生态环境意识,汉川市人民政府、孝感市生态环境局汉川市分局、诺卫环境水务(汉川)有限公司联合举办“六·五”世界环境日宣传暨突发环境事故应急演练活动,汉川市政府相关负责人出席活动并作“六·五”世界环境日主题

讲话。在诺卫环境水务(汉川)有限公司城隍污水厂活动现场,中信环境技术有限公司湖北区域副总经理张新英致辞,参会人员签名墙上留下“保护环境从我做起,全面推进美丽中国建设”的庄严承诺,20多名“环保小志愿者”参观了污水处理设

施,见证了污水由“黑臭”到“洁净”的全过程。随后,突发环境事故应急演练正式开始,诺卫环境水务(汉川)有限公司副总经理李少军任演练总指挥,参与部门紧密合作,对照应急预案有序开展,演练取得圆满成功。

(何三辉 肖书浩 张新英)